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ULTIMO MIGLIO DEI DATI UTILI ALL’ELABORAZIONE DEL TFS

Le funzioni telematiche dell’ultimo miglio consentono
all’operatore dell’Amministrazione Pubblica di inviare all’Inps le
informazioni relative a:

dati giuridici del servizio oggetto di liquidazione;
dati economici utili ai fini della prestazione;
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All’interno dell’area riservata enti è presente il link che rimanda a
«Nuova passweb» per l’inserimento dell’ultimo miglio TFS.

Selezione del link per la compilazione di Ultimo miglio
TFS.
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Effettuare la ricerca 
dell’iscritto per 
l’inserimento 
dell’ultimo miglio 
TFS

Per l’inserimento di UM TFS si digita il codice fiscale di interesse per la ricerca dell’iscritto



Ultimo miglio TFS – richiesta lavorazione

Assegnarsi la posizione

Individuato il dipendente interessato, la relativa posizione va assegnata selezionando il 
check corrispondente al lavoratore e selezionando il tasto «Richiesta lavorazione»



Ultimo miglio TFS – richiesta lavorazione

Acquisire la richiesta 
di lavorazione

Selezionare nel menu a tendina di «Descrizione richiesta» la «certificazione di ultimo miglio per TFS»; 
inserire inoltre il periodo di inizio e fine servizio di interesse, salvando il tutto.

csusca
Nota
DATA INIZIO PERIODO DI SERVIZIO: Di solito coincide con la decorrenza economica.
Per personale ATA transitato da EL inserire data assunzione EL (acquisire e allegare da ente di provenienza il foglio aggiuntivo del mod. 350/P o simile).
Inserire periodo in PA (circ. 125/2022 - 3.1.3 - pag. 8) 



Ultimo miglio TFS – richiesta lavorazione
Entrare in scrivania virtuale ed attivare il processo Nuova PassWeb per utente di Ente/Amministrazione 
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Scegliere il profilo Esecutore.
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Lavorazione Certificazione Ultimo Miglio TFS

Selezionare il nominativo del dipendente per il quale si sta effettuando la lavorazione di UM



Lavorazione Certificazione Ultimo Miglio TFS
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Selezionata la certificazione di UM TFS per il lavoratore interessato all’interno di Nuova Posizione 
Assicurativa, scegliere nel menu ‘’Interrogazioni’’ la voce ‘’Lista Dati Integrativi’’

csusca
Nota
Preliminarmente verificare cassa e regime.
Se la PA è consolidata ai fini pensionistici è possibile compilare e inviare UM TFS e CdC TFS aprendo la lavorazione PA con "Certificazione UM TFS" e utilizzando la funzione di modifiche generalizzate per eventuali correzioni. (circ. 125/2022 - 3.1.3)
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Nella lista delle prestazioni in lavorazione presenti per l’iscritto, dal menu 
’’Funzioni’’ selezionare  ‘’Inserisci Dati Comuni’’
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Selezionare «trattamento di fine servizio nel menu «tipo prestazione» e salvare

Inserire il tipo prestazione 
Trattamento di Fine Servizio

Inserire sempre la data 
di validità

Acquisita in automatico 
dalla richiesta di lavorazione

Salvare alla fine della 
compilazione dei dati

csusca
Nota
Data validità informazioni=data inserimento UM



Ultimo miglio TFS
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Aprire la prestazione 
appena creata

Ritornati nella ‘’Lista Dati Integrativi’’  verrà visualizzata la prestazione appena 
creata:  entrare in essa.

csusca
Nota
I dati integrativi inseriti dall'operatore di ente non generano un numero di pratica
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Selezionare i Dati utili ai fini 
TFS

All’interno della prestazione creata, selezionando il gruppo di dati integrativi 
(giuridici/ economici) da compilare, è possibile procedere al loro inserimento.



Compilazione dati specifici ultimo miglio – dati utili al TFS
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Selezionare il periodo

Il sistema ripropone i dati relativi all’ultimo mese di servizio; selezionando la 
corrispondente riga è possibile entrare nella finestra che permette l’inserimento 
dei dati giuridici utili a TFS



Compilazione dati specifici ultimo miglio – dati utili a TFS 
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Tasto per l’inserimento di qualifica 
e contratto

Tasto per l’inserimento del motivo 
di cessazione

Il sistema introduce alla maschera di dettaglio dati giuridici: procedere con l’inserimento della data inizio e fine
servizio, del motivo di cessazione, del contratto e della qualifica.

csusca
Nota
In caso di adesione la data fine corrisponde alla data adesione e la causale di cessazione è "Cessazione dal TFS per adesione a previdenza complementare".

la causale di cessazione è modificabile, se errata, e poi confluisce nella CdC



Compilazione dati specifici ultimo miglio – Motivo di cessazione
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Lista motivi di cessazione attivata 
dal pulsante a fianco al campo



Compilazione dati specifici ultimo miglio – il contratto
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Ricercare il contratto da applicare nella lista che viene proposta dal sistema e attivare la 
ricerca della qualifica. 

Scegliere contratto



Compilazione dati specifici ultimo miglio – il contratto
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Attivare la ricerca della qualifica. 

Cliccare ‘’Cerca’’ per la lista delle 
qualifiche



Compilazione dati specifici ultimo miglio – la qualifica

21

Selezionare la qualifica di 
appartenenza



Compilazione dati specifici ultimo miglio – fine inserimento dati giuridici TFS 
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Data di compilazione delle 
informazioni trasmesse

Flag obbligatorio 

Salvare i dati inseriti



Compilazione dati specifici ultimo miglio – Dati retributivi
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Il sistema porta l’operatore nuovamente alla maschera iniziale per l’inserimento 
dei dati retributivi utili al TFS

Selezionare i Dati retributivi 
utili ai fini TFS



Compilazione dati specifici ultimo miglio – lista retribuzioni

24

Il sistema propone di nuovo il periodo precedentemente lavorato, stavolta per 
l’inserimento delle retribuzioni

Selezionare il periodo



Compilazione dati specifici ultimo miglio – lista retribuzioni

Selezionare il comparto 
di appartenenza



Compilazione dati specifici ultimo miglio – lista retribuzioni

Inserire ultime 12 mensilità (Enti Locali) o  
ultimo stipendio tabellare senza 13^ (Stato)

RIA senza 13^

13^ mensilità  
(obbligatoria per 
INADEL)

Selezionando il comparto, compare la griglia delle voci retributive utili, ogni voce deve essere espressa senza 13^ 
mensilità



Data di  inserimento dei dati  

Salvare i dati inseriti

Compilazione dati specifici ultimo miglio – lista retribuzioni

Una volta inseriti i dati,  salvare



Compilazione dati specifici ultimo miglio  

Inseriti tutti i dati  il sistema torna alla maschera precedente.

Tornare indietro



Compilazione dati specifici ultimo miglio – fine acquisizione dati comuni

Cliccare 

Il sistema torna alla Lista Dati Integrativi



Compilazione dati specifici ultimo miglio – rilascio dati comuni

La prestazione inserita deve essere ora rilasciata per essere certificata, quindi dal 
menu ‘’Funzioni’’ entrare nella ‘’Lista Richieste’’

Clicchiamo per tornare 
alla Lista Richieste



Compilazione dati specifici ultimo miglio – chiusura lavorazione

Selezionare l’ultimo miglio appena creato e chiudere la lavorazione con «fine 
lavorazione» dalla lista «Funzioni»

Chiudere la lavorazione dell’ultimo miglioSelezionare la richiesta...



Compilazione dati specifici ultimo miglio – chiusura lavorazione

Chiudere la lavorazione con «fine lavorazione» e salvare

Cliccare il tasto 
«salva»



Compilazione dati specifici ultimo miglio – chiusura lavorazione

Confermare il rilascio della lavorazione



Compilazione dati specifici ultimo miglio – pop up di avviso

L’eventuale comparsa di questo avvertimento non inficia l’acquisizione dell’ultimo 
miglio TFS e non è bloccante. 
È opportuno procedere alla verifica ed eventuale sistemazione della Nuova 
Posizione Assicurativa.

Cliccare su ‘’OK’’



Validazione dati specifici ultimo miglio – validatore

La pratica di ultimo miglio TFS è ora presente in scrivania virtuale sulla coda di 
lavoro del validatore; selezionandola, è possibile procedere alla certificazione dei 
dati precedentemente inseriti.

Selezionare la pratica



Validazione dati specifici ultimo miglio – accesso ultimo miglio

Per poter certificare i dati occorre selezionare dalla lista dati integrativi la certificazione 
dell’ultimo miglio TFS e poi, dal menù ‘’Interrogazioni’’, accedere alla lista dati integrativi

Selezionare pratica… Accedere alla lista



Validazione dati specifici ultimo miglio – lista dati integrativi

Selezionare la pratica da certificare

Nella Lista Dati Integrativi selezionare la prestazione da certificare

Validazione dati specifici ultimo miglio – lista dati integrativi



Validazione dati specifici ultimo miglio – lista dati integrativi

Nel dettaglio Dati Integrativi selezionare i dati da certificare

Selezionare i dati da certificare



Validazione dati specifici ultimo miglio – Certificazione
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Col tasto indicato certifichiamo i 
dati presenti in ultimo miglio

All’interno della prestazione si provvede quindi alla certificazione dei dati 
giuridici relativi all’ultimo miglio TFS precedentemente inserito



Validazione dati specifici ultimo miglio – Certificazione dati utili ai fini TFS
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Confermare la certificazione



Validazione dati specifici ultimo miglio – Certificazione
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Il sistema torna alla maschera precedente

Rientrare nella prestazione



Validazione dati specifici ultimo miglio – Dettaglio dati

Selezioniamo ora i dati retributivi

Continuare con la certificazione dei dati



Validazione dati specifici ultimo miglio – certificazione dati retributivi

Certifichiamo anche qui i dati 
presenti in ultimo miglio

Confermiamo la certificazione



Validazione dati specifici ultimo miglio – fine certificazione

Dopo aver verificato lo stato di certificazione torniamo alla maschera precedente



Validazione dati specifici ultimo miglio – approvazione

Tornati in Lista Richieste Lavorazione procediamo con l’approvazione dell’ultimo 
miglio. Dal menu ‘’Funzioni’’ clicchiamo sulla voce ‘’Approva’’

Selezionare con il check la 
certificazione UM



Validazione dati specifici ultimo miglio – Fine validazione

Una volta approvato l’ultimo miglio sparirà dalla coda di lavoro dell’approvatore e 
sarà disponibile sia in ambiente NuovaPA, sia per essere collegato ad una 
comunicazione di cessazione.



Ultimo MiglioTFS

47

GRAZIE




